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Fiche méthode 18 - Gain en 𝑑𝐵 et niveaux de tension ou de puissance 
 

v Grandeurs en décibel : 
 
Le gain en tension est une grandeur utile lorsque l’on étudie des quadripôles et les transformations du signal 
de sortie par rapport au signal d’entrée. 
Le gain en 𝒅𝑩 quantifie la variation de la tension efficace d’un signal. 
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sortie 
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𝑈!,#$$ , 𝑒𝑛	𝑣𝑜𝑙𝑡 𝑈%,#$$ , 𝑒𝑛	𝑣𝑜𝑙𝑡 
𝑈!,#$$
𝑈%,#$$

, 𝑠𝑎𝑛𝑠	𝑢𝑛𝑖𝑡é log 4	
𝑈!,#$$
𝑈%,#$$

	5 𝐺&' = 20 × log 4	
𝑈!,#$$
𝑈%,#$$

	5 𝑑𝐵 

 
Les 𝒅𝑩 ne sont pas une « véritable unité ». 

 
 

v Gain et enchainement de quadripôles : intérêt des grandeurs en décibel 
 
Soit une succession de 𝑛 quadripôles : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Le gain de l’ensemble de la chaine de quadripôles est alors : 

𝐺!" = 𝐺#,!" + 𝐺%,!" + 𝐺&,!" +⋯+ 𝐺',!" ='𝐺(,!"

'

()#

 

 
v Niveau de puissance d’un signal, en dBm : 

 
Les niveaux de puissance sont des grandeurs utiles lorsque l’on étudie un signal de puissance active 𝑃 par 
rapport à une valeur de référence, notée 𝑃(é$. 
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𝑃, 𝑒𝑛	𝑊 𝑃(é$ = 0,001𝑊 
𝑃
𝑃(é$

, 𝑠𝑎𝑛𝑠	𝑢𝑛𝑖𝑡é log 4
𝑃
𝑃(é$

5 , 𝑒𝑛	𝐵𝑚 𝑁 = 10× log 4
𝑃
𝑃(é$

5 𝑑𝐵𝑚 

 

 
Pour que votre calcul soit juste, il faut que 𝑃	𝑒𝑡	𝑃(é$ soient exprimées dans la même unité. 

 
Les 𝒅𝑩𝒎 sont une « véritable unité ». 
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v Intérêt des 𝒅𝑩𝒎	: lien avec les 𝒅𝑩 
 
Soit le système suivant : 
 
 
 
 
 
 
 
Le niveau de puissance en 𝑑𝐵𝑚  du signal de sortie est égal à la somme du niveau de puissance en 𝑑𝐵𝑚  du 
signal d’entrée et du gain en décibel du système : 
 

𝑁#-.(é# + 𝐺&' = 𝑁/0(.1# 
 
𝑁#-.(é#: niveau de puissance en entrée, 𝑒𝑛	𝑑𝐵𝑚 
𝑁/0(.1#: niveau de puissance en sortie, 𝑒𝑛	𝑑𝐵𝑚 
𝐺&' 	: gain du quadripôle, en 𝑑𝐵 
 
 

v Niveaux de tension en 𝒅𝑩𝑽, 𝒅𝑩𝒎𝑽, 𝒅𝑩𝒖	𝒆𝒕	𝒅𝑩𝝁𝑽: 
Les niveaux de tension sont des grandeurs utiles lorsque l’on étudie un signal de tension efficace 𝑈#$$ par 
rapport à une valeur de référence, notée 𝑈#$$,(é$. 
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𝑈#$$ , 𝑒𝑛	𝑣𝑜𝑙𝑡 1𝑉 
𝑈#$$
𝑈#$$,(é$

, 𝑠𝑎𝑛𝑠	𝑢𝑛𝑖𝑡é log
𝑈#$$
𝑈#$$,(é$

 𝑁 = 20 log
𝑈#$$
𝑈#$$,(é$

 𝑑𝐵𝑉 

𝑈#$$ , 𝑒𝑛	𝑣𝑜𝑙𝑡 1	𝜇𝑉 = 1023𝑉 
𝑈#$$
𝑈#$$,(é$

, 𝑠𝑎𝑛𝑠	𝑢𝑛𝑖𝑡é log
𝑈#$$
𝑈#$$,(é$

 𝑁 = 20 log
𝑈#$$
𝑈#$$,(é$

 𝑑𝐵𝜇𝑉 

 
Les 𝒅𝑩𝑽	𝒆𝒕	𝒅𝑩𝝁𝑽 sont des « véritables unités ». 

 
v Intérêt des 𝒅𝑩𝑽, 𝒅𝑩𝒎𝑽	𝒆𝒕𝒄	: lien avec les 𝒅𝑩 

 
Soit le système suivant : 
 
 
 
 
 
 
 
Le niveau de tension du signal de sortie est égal à la somme du niveau de tension du signal d’entrée et du gain 
en décibel du système : 

𝑁#-.(é# + 𝐺&' = 𝑁/0(.1# 
 
𝑁#-.(é#: Niveau de tension en entrée, en 𝑑𝐵𝑉, 𝑑𝐵𝑚𝑉, 𝑑𝐵𝑢	𝑜𝑢	𝑑𝐵𝜇𝑉. 
𝑁/0(.1#: Niveau de tension en sortie, en 𝑑𝐵𝑉, 𝑑𝐵𝑚𝑉, 𝑑𝐵𝑢	𝑜𝑢	𝑑𝐵𝜇𝑉. 
𝐺&' 	: gain du système, en 𝑑𝐵 
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